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Articol ENTER: Egalitatea de șanse pe piața muncii pentru 
tineri 

August 2023 
 
În ciuda legilor antidiscriminare existente în Europa, milioanelor de oameni din 
întreaga lume continuă să li se refuze oportunități, tratament echitabil și 
drepturile omului din cauza identității, sexului și convingerilor lor. 
 
 
Ce este discriminarea în muncă? 
Discriminarea în muncă și ocupație apare atunci când o persoană este tratată mai 
puțin favorabil decât ceilalți din cauza unor caracteristici care nu au legătură cu 
abilitățile sau calificările persoanei necesare pentru angajare. Printre principalele 
criterii de discriminare se numără cele legate de: sex, vârstă, handicap, etnie, 
religie, naționalitate, convingeri. 
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Forme de discriminare 
Când este vorba de primul job, mai mulți dintre tinerii angajați cred că e normal să 
accepte niște comportamente discriminatorii și uită de egalitatea de șanse la locul 
de muncă. 
 
În România tinerii reprezintă o categorie vulnerabilă în vederea accesului pe piața 
muncii. Tinerii se confruntă cu diverse probleme privind integrarea în piața muncii 
și foarte des sunt expuși discriminării. 
 
În țara noastră rata șomajului în rândul tinerilor până la 30 de ani este de 25% și 
depășește media europeană de 22,4%. Cu toate că aceste statistici sunt 
cunoscute, tema și problema discriminării în rândul tinerilor este extrem de rar 
abordată în cadrul acțiunilor și strategiilor ce țin de integrarea lor în piața muncii. 
 
Tinerii sunt discriminați la locul de muncă nu doar după criteriul de vârstă. Ei pot 
fi expuși și la alte forme de discriminare în funcție de identitate, cum ar fi: genul, 
etnia, dizabilitate etc. În plus, s-a constatat că mulți dintre tineri nu știu ce este 
discriminarea, nu cunosc reglementările din Codul Muncii, regulamente ce țin de 
activitatea internă a companiilor și ce acțiuni ar trebui să întreprindă dacă se 
confruntă cu discriminarea. 
 
Conform un raport efectuat recent de Consiliul Național pentru Combaterea 
Discriminării în România, cele mai multe petiții au fost primite cu următoarele 
criterii de discriminare: categorie socială; dizabilitate; naționalitate; vârstă; gen; 
limbă; religie; convingeri; orientare sexuală; boală cronică necontagioasă; 
infectare HIV și categorie defavorizată. 
 
Este foarte important ca tinerii să fie informați despre drepturile lor. Iată 
principalele tipuri de discriminare pe care legislația UE le acoperă:  

 Discriminarea directă –  o persoană este tratată mai rău decât pe ceilalți 
angajați; 
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 Discriminarea indirectă – practici/politici ale companiilor care par corecte 
doar la prima vedere, în realitate dezavantajează anumite grupuri sau 
categorii prin diferențe de tratament. 

 Hărțuirea – situații/acțiuni intimidante, agresive, umilitoare la locul de 
muncă.  

 Instigarea la discriminare – încurajări pentru discriminare (ex: instruirea 
departamentului/ agenților HR să găsească candidați sub 45 de ani, sau să 
nu accepte candidați de etnie romă etc.). 

 Victimizarea – tratamentul nedrept efectuat în adresa unei persoane după 
ce a depus o petiție, pentru a ataca un act de discriminare. 
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Fenomenele mai moderne de discriminare sunt mobbing și bullying: 
Mobbing-ul reprezintă exercitarea unei presiuni psihologice, nedreptăți și 
umilințe din partea angajatorului sau subordonați asupra unui angajat cu scopul 
de a-l convinge să-și dea demisia, în condițiile în care concedierea contravine cu 
legislația. 
 
Fenomenul de mobbing are consecințe grave asupra sănătății angajatului. De cele 
mai multe cazuri – orientarea sexuală, vârsta, credința, etnia etc. pot fi motivele 
pentru care un grup prestează un angajat să-și dea demisia. 
 

 
 
Bullying-ul reprezintă o formă de comportament agresiv, în care o persoană 
provoacă disconfortul altei persoane în mod intenționat și repetat, iar 
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comportamentul agresiv poate fi sub forma unui contact fizic, verbal sau acțiuni 
mai subtile. 
 
Bullying-ul apare când un superior vrea să-și impună poziția prin a umili o 
persoană mai slabă emoțional, care nu opune rezistență la atacuri, pe care o 
insultă și hărțuiește direct și informal, prin violență verbală, fizică sau psihologică.  
 
Tinerii și discriminarea la locul de muncă 
Din păcate puțini angajați au curaj să lupte contra discriminării la locul de muncă, 
în special cei tineri, care sunt la început de drum și nu au experiență foarte multă 
pe piața muncii: fie că nu știu de existența căilor legale de a lupta (ex. petiție la 
CNCD), fie că le este frică să nu agraveze situația. 
 
Înainte de a te angaja, este foarte important să te informezi despre ce prevede 
Codului Muncii: adună informații despre toate drepturile și obligațiile tale ca 
angajat și ale angajatorului care sunt menționate în contractul de muncă și în 
regulamentul intern. Află toate informațiile care țin de salarizare, beneficii și 
oportunități, program de lucru, siguranța, atribuții și încadrarea profesională, ce 
șanse de promovare și de dezvoltare profesională vei avea, concedii și legi în caz 
de demisie sau concediere etc. 
 
Dacă la locul de muncă te confrunți cu orice fel de discriminare, fie că este 
hărțuire din partea colegilor sau ai unui șef cu comportament toxic, dacă ai mai 
puține beneficii și oportunități de dezvoltare decât alți colegi, ai fost forțat să 
demisionezi, îți este afectată sănătatea psihică etc, trebuie sa știi ce poți și ce 
trebuie să faci în aceste cazuri. 
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Ce faci dacă ești discriminat la locul de muncă? 
Experimentarea discriminării la locul de muncă poate fi o situație provocatoare și 
supărătoare, în special pentru tinerii care abia își încep cariera. Discriminarea 
poate lua diverse forme, nu numai de vârstă. Cu toate acestea, este esențial să 
abordați problema prompt și eficient. Iată câțiva pași pe care un tânăr poate să ia 
dacă este discriminat la locul de muncă: 
 

1. Documentați totul: primul pas este să păstrați o evidență detaliată a 
tuturor incidentelor legate de discriminare. Includeți datele, orele, locațiile, 
persoanele implicate și descrierile a ceea ce s-a întâmplat. Această 
documentație poate fi crucială dacă decideți să escaladați problema. 
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2. Consultați politicile companiei: familiarizați-vă cu politicile companiei dvs. 
privind discriminarea și hărțuirea. Aceste politici descriu adesea procedura 
de raportare a unor astfel de incidente și de căutare a soluționării. 
Asigurați-vă că vă înțelegeți drepturile și responsabilitățile. 

 
3. Vorbiți cu supervizorul dvs. sau cu departamentul de resurse umane: în 

funcție de severitatea discriminării și de nivelul dvs. de confort, luați în 
considerare abordarea problemei cu supervizorul dvs. imediat sau cu 
departamentul de resurse umane. Ei sunt de obicei primul punct de contact 
pentru rezolvarea conflictelor la locul de muncă. Împărtășiți-vă 
preocupările și furnizați documentația pe care ați colectat-o. 

 
4. Consultați-vă colegii: dacă vă simțiți confortabil să faceți acest lucru, 

discutați cu colegii de încredere sau colegii de muncă care ar putea fi 
martori la discriminare. Perspectivele și sprijinul lor pot fi valoroase atunci 
când se abordează problema în mod formal. Cu toate acestea, aveți grijă să 
nu discutați prea deschis chestiunile sensibile. 

 
5. Solicitați medierea: în unele cazuri, departamentul de resurse umane poate 

sugera medierea ca o modalitate de a rezolva problema. Medierea implică 
un terț neutru care ajută ambele părți implicate în dispută să ajungă la o 
soluție reciproc acceptabilă. Fiți deschis la această opțiune dacă este 
oferită. 

 
6. Depuneți o plângere oficială: în situația în care căile interne nu reușesc să 

rezolve problema sau dacă preocupările dvs. nu sunt luate în serios, este 
posibil să fie necesar să escaladați reclamația. Aceasta implică de obicei 
depunerea unei plângeri oficiale la departamentul de resurse umane sau la 
o autoritate de reglementare relevantă, cum ar fi CNCD pentru România. 
Asigurați-vă că aveți dovezi solide care să vă susțină afirmațiile.  
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7. Consultați un consilier juridic: Dacă discriminarea persistă, poate fi 
necesară consultarea unui avocat specializat în dreptul muncii. El vă poate 
ajuta să vă înțelegeți drepturile și opțiunile legale, inclusiv introducerea 
unui proces împotriva angajatorului dumneavoastră pentru discriminare la 
locul de muncă. 

 
8. Rămâneți profesionist: Pe tot parcursul acestui proces, mențineți 

profesionalismul și concentrați-vă pe responsabilitățile dvs. Poate fi o 
provocare, dar evitarea oricărei represalii sau a comportamentului 
neprofesionist vă va consolida cazul și vă va demonstra angajamentul de a 
rezolva problema în mod echitabil. 

 
9. Solicitarea de suport: Conectează-te cu organizații profesionale, mentori și 

grupuri de asistență din industria ta. Ei pot oferi îndrumări, pot împărtăși 
experiențele lor și pot oferi sprijin emoțional în această perioadă dificilă. 
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Amintiți-vă că abordarea discriminării la locul de muncă poate fi un proces 
îndelungat și dificil din punct de vedere emoțional. Este esențial să acordați 
prioritate bunăstării voastre mentale și emoționale în acest timp.  
 
Căutați sprijin de la prieteni, familie sau un terapeut pentru a vă ajuta să faceți 
față stresului și anxietății pe care le poate provoca discriminarea. În cele din urmă, 
luarea de măsuri împotriva discriminării vă poate aduce beneficii, dar poate 
contribui și la un loc de muncă mai profesional și pentru toți angajații. 
 
Concluzie 
Problema inegalității de șanse la locul de muncă există de foarte mult timp și este 
cu atât mai greu de soluționat. De multe ori, aceasta este corelată cu stereotipuri 
ale societății în care trăim. Dar, în cele din urmă, drepturile omului trebuie 
apărate și respectate în orice situație, iar companiile și angajații trebuie să lucreze 
împreună pentru a integra practici bune pentru combaterea discriminării.  
 
Astfel, egalitatea și diversitatea sunt două noțiuni care stau la baza progresului și 
a societăți sănătoase, armonioase și cu perspective de viitor. 
 
 
Proiectul ENTER 
Prin acest proiect, tinerii NEETs (persoane fără loc de muncă care nu urmează în 
prezent o formă de învățământ) pot accesa cursuri GRATUITE de calificare și de 
specializare realizate prin Fonduri Europene. 
 
Cursurile de calificare nivel 2 vor avea o durată de 360 ore (120 ore teorie și 240 
ore practică) și sunt autorizate / acreditate de Ministerul Educației prin Agenția 
Națională pentru Calificări. Astfel, în urma acestor cursuri veți putea obține o 
diplomă cu recunoaștere la nivel național și internațional. 
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Persoanele care finalizează un curs de calificare nivel 2 vor primi o subvenție în 
valoare de 1.800 lei. Subvenția pentru persoanele ce finalizează cursurile de 
specializare (competențe digitale) va fi în valoare de 400 de lei. 
 
Cursurile de formare de certificare / calificare oferite în cadrul proiectului ENTER, 
pentru care înscrierile mai sunt deschise sunt următoarele: 

- Frizer;  
- Manichiurist;  
- Lucrător comercial;  
- Asistent personal profesionist;  
- Agent de securitate; 
- Competențe digitale (curs de specializare). 

 
Totodată, persoanele înscrise în Grupul Țintă al proiectului ENTER vor putea 
beneficia și de servicii gratuite de mediere a muncii – punerea în contact cu un 
potențial angajator și participa la burse de locuri de muncă. 
 
Dacă va interesează, puteți face primul pas completând formularul de la pagina 
www.inscriere-enter.ro, iar experții proiectului vă vor suna în cel mai scurt timp. 
 
Pentru a participa la activitățile proiectului este nevoie să fiți înregistrat și profilat 
de către SPO (Serviciul Public de Ocupare - AJOFM din județul dumneavoastră). 
Experții din proiect vă vor sprijini în vederea înregistrării la SPO și realizării 
dosarului de înscriere în proiect. 
 
 

http://www.inscriere-enter.ro/

